

2 статьи  
Д.У. и Д.С.

КЫРГЫЗСКО-РОССИЙСКИЙ СЛАВЯНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ  
Медицинский факультет



ПРОБЛЕМЫ И ВЫЗОВЫ ФУНДАМЕНТАЛЬНОЙ  
И КЛИНИЧЕСКОЙ МЕДИЦИНЫ В XXI ВЕКЕ

*Ежегодный сборник научных трудов  
медицинского факультета КРСУ*

Выпуск 16

Бишкек – 2016

работе шерсти и государственный стандарт по экологической сертификации, опубликовал десятки научных статей, тезисов и практических рекомендаций. В 1991 г. защитил докторскую диссертацию в тему «Производственная и шерстяная пыль как гигиеническая проблема».

Научными сотрудниками лаборатории, руководимой Мануйленко Ю.И., при его непосредственном участии, защищены 4 кандидатские диссертации, утверждены две ПДК по зерновой пыли, бацилламину. Значимую научно-исследовательскую работу с общественной ответственностью, он по заданиям Министерства здравоохранения, Министерства образования, Министерства труда и социальной защиты, Правительства Кыргызской республики ежегодно выезжал в командировки во все области и районы республики для проверки санитарно-эпидемиологического состояния лечебно-профилактических учреждений, общеобразовательных школ, промышленных предприятий, объектов общественного назначения.

На общественных началах с 1995 г. Мануйленко Ю.И. являлся председателем Технического комитета Кыргызстандарта «Медицинские критерии микробиологической безопасности». Им разработано «Методическое руководство по гигиенической оценке и аттестации рабочих мест», утвержденное в 1999 г. Минздравом, Министерством труда и социальной защиты Кыргызской Республики. До настоящего времени оно используется для подготовки и обучения инженерно-технических работников различных предприятий и организаций республики.

За научно-исследовательскую работу в НИИ эпидемиологии, микробиологии и гигиены, НИИ эпидемиологии и профилактики инфекционных болезней, НИИ профилактики и медицинской экологии, преподавание основ гигиены и экологии в Кыргызском Государственном Национальном Университете, Бишкекском гуманитарном университете, Международном университете Кыргызстана и в Институте экологии и биоресурсов КГПУ им. И. Арабаева ему было присвоено почетное звание профессора по специальности «социалгигиена».

По итогам выполнения научной тематики в различных отраслях промышленного производства (суконной, рулонной, горнорудной, нефтяной промышленности) Мануйленко Ю.И. в соавторстве издав монографию «Экология человека в суровом биологическом регионе». При его непосредственном участии издали методические рекомендации по «Гигиенической оценке условий труда и профессионального риска работников в нефтегазодобыче». В 2006 г. опубликовано учебное пособие для студентов высших учебных заведений с грифом Министерства образования и науки Кыргызской Республики «Радиационная гигиена и радиационная защита», переработанное в 2007 г. дополнительным тиражом. Всего

же за весь период трудовой деятельности Мануйленко Ю.И. опубликовал более 150 научных работ – статей, методических рекомендаций, учебных пособий, два государственных стандарта. Под его руководством защищена докторская, кандидатские диссертации, две диссертации магистрантов.

С сентября 2005 года Мануйленко Ю.И. заведовал кафедрой медико-профилактических дисциплин медицинского факультета Кыргызско-Российского Славянского университета, которая потом была переименована в кафедру гигиены. В 2007 – 2008 учебном году Юрий Иванович и сотрудники руководимой им кафедры подготовили к изданию 5 учебно-методических пособий, два из которых с грифом Министерства образования и науки Кыргызской Республики.

За успешную и плодотворную работу Мануйленко Ю.И. был награжден почетным знаком «Отличник здравоохранения СССР», Почетной грамотой Минздрава СССР, многими Почетными грамотами Кыргызской Республики, Знаком «Отличник образования» Министерства образования и культуры КР, медалью «Ветеран труда».

Научные разработки Мануйленко Ю.И. актуальны и используются на практике в современных условиях.

## К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ПРОФЕССОРА А.А. АЙДАРАЛИЕВА. КРАТКИЙ ОЧЕРК НАУЧНОЙ И ОБЩЕСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

А.С. Сыдыков, А.А. Сыдыкова, Г.И. Ишнова,  
КРСУ им. Б.Н. Ельцина, г. Бишкек

А.А. Айдаралиев был выдающимся человеком, интересным мыслителем, крупнейшим ученым и организатором своего времени.

Вся жизнь, сорокавосемилетняя педагогическая, научная и общественная деятельность Акматбека Айдаралиевича Айдаралиева тесно связана с развитием здравоохранения и медицинской науки в Кыргызской Республике.

А.А. Айдаралиев родился 12 августа 1916 г. в с. Кайырма Аламединского района Киргизской ССР, в семье крестьянина-бедняка. Трудовая деятельность началась с 14 лет.

Студенческие годы в Ташкентском медицинском институте характеризуется отличной учебой и участием в общественной жизни, за что была присуждена персональная стипендия имени 15-летия ВЛКСМ.

Трудовая деятельность, начавшая с 1939 г., протекала в успешном сочетании ответственной организаторской деятельности с научно-исследовательской, педагогической работой. Работал заведующим Таш-

Шаньсий областным отделом здравоохранения, заместителем Министра здравоохранения Киргизской ССР, директором Киргизского Государственного медицинского института, Министром здравоохранения Киргизской ССР, был докторантом научно-исследовательского института социальной гигиены и организации здравоохранения имени Семашко, заведующим кафедрой социальной гигиены и организации здравоохранения с курсом истории медицины Киргосмединститута.

В 1943 г. Акматбек Айдаралиевич поступил в клиническую ординатуру, затем после окончания в 1944 г. начал работать ассистентом кафедры глазных болезней Киргосмединститута. В эти годы им был опубликован ряд работ, среди которых вызывает интерес работа о сложившейся им речевой операции: «К извлечению из передней камеры глаза инородных тел».

В последующие годы вся деятельность А.А. Айдаралиева посвящается изучению такого заболевания, как трахома среди населения дунганской национальности Киргизской и Казахской ССР. Защищена в 1952 г., по данной теме, что стало ценным вкладом в деле разработки проблем, касавшихся борьбы с глазными заболеваниями, цель - ликвидация трахомы в Чуйской, Таласской и Иссык-Кульской области Киргизской ССР. С 1952 г. начинается интенсивная работа над докторской диссертацией. Упорный семилетний (1952-1959 гг.) труд, годичная докторантура в НИИ социальной гигиены и организации здравоохранения им. Семашко увенчались успехом, 13 марта 1959 г. в АМН СССР успешно защищена докторская диссертация на тему: «Основные этапы развития здравоохранения Киргизской ССР».

Значительное место в труде Акматбека Айдаралиевича занимает социальная проблема медицины и здравоохранения как идейно-теоретической основы здравоохранения. Он много внимания уделил основному проблеме истории медицины и здравоохранения Киргизии. Им поставлены и прочитаны сотни лекций на темы: «Ленин и Советское здравоохранение», «Проблемы здравоохранения и медицинской науки в решении смысла КПСС», «Некоторые философские вопросы медицины» и другие общественные и научно-популярные, санитарно-просветительские темы.

В ознаменование 100-летия со дня В.И. Ленина им опубликована монография на тему: «Развитие здравоохранения в Советском Киргизстане» и две книги на тему: «Идея В.И. Ленина в охране здоровья народа».

Вместе профессором А.А. Айдаралиевым опубликовано более 110 работ, в их числе «Как были ликвидированы основные инфекционные болезни в Киргизской ССР», «Особенности медобслуживания военнослужащих Киргизской ССР на отечественных фронтах», «Опыт решения проблемы здравоохранения в республиках Средней Азии и Казахстана» опубликованы в прессе Кюно-Восточной Азии.

Под его руководством охвачены вопросы истории, демографии, заболеваемости, инвалидности и др. разделы медицины и здравоохранения. Из 35 кандидатских 4 докторских диссертаций: 16 выполнены и защищены практическими врачами.

Акматбек Айдаралиевич выступал с научными докладами во многих всесоюзных научных конференциях и съездах в Москве, Ленинграде, Ташкенте, Кишиневе и др.

Профессор А.А. Айдаралиев являлся прекрасным педагогом, воспитателем, пользующимся заслуженным авторитетом среди студентов и всего медицинской общественности.

Отличался большой общительностью, принимая активное участие в общественной жизни. Он являлся членом Правления Всесоюзного Научного Историко-медицинского общества, членом редакционного Совета журнала «Советское здравоохранение», Председателем Киргизского республиканского научного историко-медицинского общества, членом УМСа и председателем проблемной Комиссии по социальной гигиене и организации здравоохранения УМСа Минздрава Киргизской ССР, членом редколлегии журнала «Советское здравоохранение Киргизии», заместителем председателя Музейного Совета Минздрава Киргизской ССР.

По инициативе и при активном участии профессора А.А. Айдаралиева в 1959 г. создано Киргизское республиканское научное общество историков медицины. Со дня организации научного общества профессор являлся его бессменным председателем. Он являлся инициатором создания музея «История медицины и здравоохранения Киргизии». По этой проблеме проделана большая и трудоемкая работа.

Благодушный труд Акматбека Айдаралиева достойным образом оценен, профессор неоднократно избирался депутатом городского, областного Совета, членом Пленума райкома и кандидатом в члены ЦК Компартии Киргизии.

Он участник двух войн - Финской компании и Великой Отечественной войны. Партия и правительство наградили его двумя орденами «Трудового Красного Знамени», орденом «Знак почета», орденом «Великой Отечественной войны», восемью медалями, четырьмя почетными грамотами Верховного Совета Киргизской ССР, почетной грамотой ЦК ЛКСМ Киргизии.

Ему присвоено почетное звание «Заслуженный врач Киргизской ССР», «Заслуженный деятель Киргизской ССР», ветеран партии, ветеран труда и войны.

Светлая память о Акматбеке Айдаралиевиче, человеке большой душевной чистоты и обаяния, навсегда сохранится в наших сердцах.

**ПРОБЛЕМЫ И ВЫЗОВЫ ФУНДАМЕНТАЛЬНОЙ  
И КЛИНИЧЕСКОЙ МЕДИЦИНЫ В XXI ВЕКЕ**

*Ежегодный сборник научных трудов  
медицинского факультета КРСУ*

(выпуск 16)

Редактор – Шидасов Ю.Х.-М.  
Технический редактор – Асанова Т.Ф.  
Компьютерная верстка – Борисова Н.Д.  
Дизайн обложки – Булгакова Т.А.

Подписано к печати 07.06.2016 г. Формат 60x84 <sup>1</sup>/<sub>16</sub>  
Офсетная печать. Объем 20 печ. л.  
Тираж 200 экз. Заказ 45.

---

Типография ОсОО «Алтын принт»  
720000, г. Бишкек, ул. Ортебекова, 44  
Тел.: (+996 312) 62-13-10  
e-mail: [alutynprint@mail.ru](mailto:alutynprint@mail.ru)